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Яго пер са наль ная вы стаў ка «Мас та кі 
на вай не. Бе ла русь у ма люн ках Пер-
шай су свет най (1915—1918)», якая 
экс па ну ец ца ў На цы я наль ным гіс-
та рыч ным му зеі, — пра тое, як вы-
гля да ла на ша кра і на ў адзін з най-
тра гіч ней шых пе ры я даў сва ёй гіс то-
рыі. Толь кі на ма люн ках, зроб ле ных 
ня мец кі мі мас та ка мі ў га ды Пер шай 
су свет най, ба я вых дзе ян няў не ўба-
чыш. На паш тоў ках, ары гі наль ных 
эс кі зах і мі ні я цю рах — за мкі, хра мы, 
пей за жы, по бы та выя эпі зо ды з жыц-
ця на шых прод каў.

Але, як пры зна ец ца аў тар пра ек та, гэ та, 
хут чэй, вы клю чэн не. Для мас та коў, якія не 
па во лі лё су апы ну лі ся на чу жы не, іс на ва лі 
прад пі сан ні па мас тац кім ад люст ра ван ні 
вай ны. У аба вяз ко вым па рад ку яны па він-
ны бы лі ві зу а лі за ваць па дзеі, што ад бы-
ва юц ца на фрон це: не менш за эцюд на 
ты дзень, што ме сяц — мі ні мум кар ці на.

— Ад нак рэ ча іс насць бра ла сваё, — рас-
каз вае Ула дзі мір Баг да наў. — На тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі лі нія фрон ту ста бі лі за ва ла ся 
на два з па ло вай га ды, аб ста ноў ка аб васт-
ра ла ся толь кі пад час буй ных апе ра цый. 
Пра фе сій ныя мас та кі ўсё час цей ад хі ля лі ся 
ад мэт вы яў лен чай пра па ган ды і звяр та лі 
ўва гу на тое, што бы ло ва кол іх.

Ча сам за мест він то вак бра лі ў ру кі 
алоў кі і тыя, хто не па срэд на ўдзель ні чаў 
у ба я вых дзе ян нях. Пры ехаў шы ва я ваць, 
ня мец кія афі цэ ры і сал да ты тра пі лі ў не зу-
сім звы чай ныя для іх умо вы. Уба ча ным яны 
ха це лі па дзя ліц ца з род ны мі: ма ля ва лі і ад-
праў ля лі на ра дзі му не толь кі ві ды з ако паў 
ды эпі зо ды атак, спра ба ва лі ад люст ра ваць 
мяс цо вую пры ро ду, тое, як жы вуць і чым 
зай ма юц ца бе ла ру сы.

— На прык лад, да сы ла лі да моў паш тоў кі 
з зім нім пей за жам, гэ тым са мым рас каз ва-
ю чы пра 35-гра дус ны ма роз, — га во рыць 
ка лек цы я нер. — Ад люст ра ван нем па за-
ва ен най рэ ча іс нас ці яны ха це лі па ка заць 
род ным, што не ўсё так і дрэн на, спра-
ба ва лі іх су па ко іць. Маў ляў, гля дзі це, мы 
жы вём у вёс цы, у до ме, за се ле ным тры ма 
па ка лен ня мі сям'і, ра зам з на мі са ба ка, ку-
ры — та кая ар ха і ка Еў ро пе бы ла не вя до ма. 
Не вы пад ко ва паш тоў кі з ві да мі Бе ла ру сі 
дру ка ва лі ся ў Бер лі не, Дрэз дэ не, Кёль не.

І не та му, што яны бы лі ство ра ны вя-
до мы мі ў Гер ма ніі людзь мі. Нем цам бы ло 
ці ка ва, як жы вуць дзесь ці яшчэ. З ка лек цыі 
Ула дзі мі ра Баг да на ва, на прык лад, толь-
кі не каль кі ра бот на ле жаць зна ка мі та му 
мас та ку. Гер ман Штрук, які, па ўсім ві даць, 
за хап ляў ся края ві да мі Гро дзен шчы ны, у 
1923 го дзе да ваў уро кі гра фі кі Мар ку Ша-
га лу. А Фрыц Маў ры шат, паш тоў ка яко га 
так са ма змя шча ец ца ў экс па зі цыі, за най-
леп шую ра бо ту мас та ка-па ста ноў шчы ка 
ў 1954 го дзе атры маў кі не ма та гра фіч ны 
«Ос кар». Ас тат нія ж аў та ры вя до мыя вуз-
ка му ко лу лю дзей. Не ка то рыя ж з іх уво-
гу ле бе зы мен ныя — у па мяць пра ся бе 
яны па кі ну лі не раз бор лі выя аў то гра фы або 
ўво гу ле па лі чы лі непа трэб ным пад пі саць 
мас тац кі твор.

Але, хут чэй, гэ ты ню анс прын цы по вы 
для куль тур най спад чы ны нем цаў. Нам жа 
ці ка ва ўба чыць Бе ла русь ста га до вай даў ні-
ны. Вы стаў ка, на якой прад стаў ле на больш 
як 200 ра бот, быц цам ды ван-са ма лёт, пе-
ра но сіць у мі ну лае. Дзя ку ю чы ма люн кам 
мож на не прос та па-но ва му па гля дзець на 
мно гія бе ла рус кія га ра ды, вяс ко вае жыц цё, 
а і ўба чыць стра ча ныя на заў сё ды хра мы, 
бу дын кі, цэ лыя па се лі шчы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

Фо та з ка лек цыі 
Ула дзі мі ра БАГ ДА НА ВА



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Та кая тэн дэн цыя пры вя дзе да 
та го, што праз 20 га доў раз мо ва 
ўжо бу дзе іс ці пры клад на аб 70 ты-
ся чах но вых вы пад каў у год. Мы 
па він ны быць да гэ та га га то выя, і 
та му ся род ін шых кі рун каў дзей-
нас ці асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца 
на ву ко вым да сле да ван ням. Толь-
кі ў на шым цэнт ры што год пра-
во дзіц ца ад 60 да 70 на ву ко вых 
пра ек таў, і ў пер шую чар гу трэ ба 
ад зна чыць рас пра цоў ку і ўка ра-
нен не пра грам скры нін гу (аб сле-
да ван ня зда ро вых) зла я кас ных 
но ва ўтва рэн няў.

Пра гра мы скры нін гу ў на шай 
кра і не рас пра ца ва ны для пя ці ла-
ка лі за цый зла я кас ных пух лін, якія 
ахоп лі ва юць ка ля 50 пра цэн таў усіх 
вы пад каў пух лін. Іх, вя до ма, вель мі 
шмат, і аб сле да ваць усё на сель-
ніц тва на ўсе пух лі ны не маг чы ма, 
дый эка на міч на не аб грун та ва на. 
Та му мы ка жам пра скры нінг ра ку 
ма лоч най за ло зы, пра ста ты, шый-
кі мат кі, ка ла рэк таль ны рак і рак 
лёг ка га. Пры гэ тым для кож на га 
ві ду ра ку вы зна ча ны свае гру пы 
ры зы кі, акра мя та го, скры нінг рэа-
лі зу ец ца не ад ра зу па ўсёй кра і не, 
а ў ме жах пі лот ных пра ек таў.

У Бе ла ру сі ўся го 300 ан ко ла гаў, 
на якіх пры па дае 50 ты сяч но вых 
па цы ен таў і 250 ты сяч тых, што ста-
яць на ўлі ку. Та му ка лі вас ні чо га не 
не па ко іць, то прос та так іс ці да ўра-
ча-ан ко ла га не трэ ба. Ін шая рэч, не-
за леж на ад скры нін гу кож ная жан-
чы на ва ўзрос це пасля 25—30 га-
доў па він на раз у год аб сле да вац ца 
ў гі не ко ла га з вы ка нан нем маз ка 
з шый кі мат кі. У най блі жэй шы час 
для та ко га да сле да ван ня ў кож най 
воб лас ці з'я віц ца апа рат, здоль ны 
за бяс пе чыць па трэ бы воб лас ці ў 
пра вя дзен ні гэ та га аб сле да ван ня 
па вод ле но вай ме то ды кі — вад-
ка снай цы та ло гіі. Рак шый кі мат кі 
вы клі кае ві рус па пі ло мы ча ла ве ка. 
Ін фі цы ра ван не ад бы ва ец ца з па-
чат кам па ла во га жыц ця, а ан ка ло-
гія раз ві ва ец ца праз 10—15 га доў. 
Вось ча му яшчэ да па чат ку па ла во-
га жыц ця дзяў чын кам 11—12 га доў 
рэ ка мен ду ец ца прай сці вак цы на-
цыю. Яна плат ная, але гэ та стапра-
цэнт ны сро дак пра фі лак ты кі. Што 
да ўсіх ін шых ка тэ го рый на сель-
ніц тва, то кож ны да рос лы па ві нен 
раз у год вы кон ваць уль тра гу ка вое 
аб сле да ван не ор га наў бруш ной по-
лас ці і ма ло га та за, зда ваць агуль-
ны і бія хі міч ны ана ліз кры ві і пра хо-
дзіць рэнт ген лёг кіх.

Зла я кас ныя пух лі ны не пра яў ля-
юц ца на ран ніх ста ды ях ні я кі мі сімп-
то ма мі, а та му на шы на ма ган ні па він-
ны быць скі ра ва ны на аб сле да ван не 
зда ро вых лю дзей. Вы яў ля ю чы пух лі-
ны ў тых, хто ні на што не скар дзіц-
ца, мож на да сяг нуць вы леч ван ня ў 
95—100 пра цэн тах вы пад каў. Ка лі 
мы вы яў ля ем ма лень кія пух лі ны, то 
ўжо не аба вяз ко ва вы кон ваць ве-
лі зар ныя, траў ма тыч ныя апе ра цыі 
і пры мя няць вель мі скла да ныя ме-
та ды ля чэн ня.

Дру гі вель мі важ ны кі ру нак на-
шых да сле да ван няў — рас пра цоў-
ка ма лых ін ва зіў ных тэх на ло гій, бо 
ка ля 20 пра цэн таў вы пад каў зла-
я кас ных пух лін усё роў на вы яў ля-
юц ца ў за пу шча най ста дыі. У све-
це з'я ві ла ся ве лі зар ная коль касць 
вель мі да ра гіх су час ных ме та даў 
ля чэн ня і ле ка вых срод каў. Сён ня 
мы вы зна ча ем па тэн цы яль ную ад-
чу валь насць да гэ тых скла да ных 
ле каў — як да хі мі яп рэ па ра таў, 
так і да тар гет ных (мэ та вых), якія 

ўздзей ні ча юць на кан крэт ную му-
та цыю. Вы зна чэн не па тэн цы яль най 
ад чу валь нас ці да зва ляе пры зна-
чаць іх мэ та вай гру пе, а так са ма 
па да браць ін ды ві ду аль нае ля чэн-
не кож на му кан крэт на му па цы ен ту. 
І тут не абы сці ся без ма ле ку ляр-
на-ге не тыч ных да сле да ван няў, якія 
ста лі маг чы мыя ў нас з увя дзен нем 
Рэс пуб лі кан скай ма ле ку ляр на-ге не-
тыч най ла ба ра то рыі кан цэ ра ге не зу 
і цэнт ра па зіт рон на-эмі сій най та маг-
ра фіі. Та кое су час нае аб ста ля ван не 
вы ка рыс тоў ва ец ца сён ня не толь кі 
для клі ніч на га пры мя нен ня, але і для 
на ву ко вых да сле да ван няў. Ад нак 
да сле да ван ні гэ тыя вель мі да ра гія, 
не аб ход на пры цяг нен не ўсіх маг-
чы мых кры ніц фі нан са ван ня. Тут і 
дзяр жаў ны бюд жэт, і срод кі са мо га 
цэнт ра, што за раб ля юц ца дзя ку ю-
чы ля чэн ню і ды яг нос ты цы па цы-
ен таў з ін шых кра ін, і між на род ныя 
пра ек ты, якія аб' яд ноў ва юць на ма-
ган ні не каль кіх кра ін, і пры цяг нен не 
пры ват ных срод каў. З пры ват най 
кам па ні яй «На ці ві та» мы зай ма ем-
ся та кім перс пек тыў ным кі рун кам, 
як іму на тэ ра пія зла я кас ных пух лін, 
ства рэн не ін ды ві ду аль ных су праць-
пух лін ных вак цын.

— На якія рас пра цоў кі ў га-
лі не ан ка ло гіі звяр та юць сён ня 
ўва гу пры ват ныя кам па ніі?

Стар шы ня са ве та ды рэк та-
раў СТАА «На ці ві та» Аляк сей 
СЫ ЧОЎ: 

— У сфе ры на шых на ву ко вых 
ін та рэ саў змя нен не са мо га па-
ды хо ду да ля чэн ня ан ка ла гіч ных 
за хвор ван няў. Ця пер лю дзі едуць 
на ін шы кан ты нент па да ра гое ля-
чэн не. Мы ча ка ем, што дзя ку ю чы 
на шым су мес ным рас пра цоў кам 
та кі спо саб ля чэн ня ста не да ступ-
ным у Бе ла ру сі.

NаtіVіtа — між на род ная на ву-
ко ва-вы твор чая фар ма цэў тыч-
ная кам па нія па рас пра цоў цы і 
вы пус ку іна ва цый ных ле ка вых 
срод каў. Сён ня мы ства ра ем пер-
са ні фі ка ва ныя су праць пух лін ныя 
вак цы ны для пра фі лак ты кі і тэ ра-
піі рэ цы ды ваў зла я кас ных пух лін. 
Да сле да ван ні скі ра ва ны на рас-
пра цоў ку тэх на ло гіі іх атры ман ня 
і пры мя нен ня вак цын, якія бу дуць 
вы раб ляц ца з вы ка ры стан нем 
су час ных ме та даў бія тэх на ло гій і 
ген най ін жы не рыі. Пра ект рэа лі зу-
ец ца су мес на з на ву ко вым цэнт-
рам BіоMеd у Сла ва кіі. У пра ек це 
ўдзель ні ча юць Ві цеб скі дзяр жаў-
ны ме ды цын скі ўні вер сі тэт, РНПЦ 
ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я-
ло гіі. Су мес на з Ві цеб скім ме ду ні-
вер сі тэ там ука ра ня ем тэх на ло гіі 
ад наў лен ня «па ла ма на га» ге но му 
ў са ма тыч ных пух лін ных клет ках 
для спы нен ня пух лін на га рос-
ту (так зва ны іму ні тэт на ўзроў ні 
ге наў). Ві цеб скі ме ду ні вер сі тэт і 
ТАА СІ Ві тал пра цу юць над ства-
рэн нем ды яг нас тыч ных тэст-сіс-
тэм, якія да зво ляць хут ка пра вес ці 

ды яг нос ты ку пух лін на га пра цэ су з 
да па мо гай пе ры фе рыч най кры ві, 
за бяс пе чыць пры зна чэн не ін ды ві-
ду аль ных тар гет ных прэ па ра таў 
і кант ра ля ваць іх эфек тыў насць. 
Су мес на з Цэнт рам ген най ін жы-
не рыі і бія тэх на ло гій (Ку ба) РНПЦ 
ан ка ло гіі пра вя дзе клі ніч ныя вы-
пра ба ван ні сты му лю ю чых імун ную 
сіс тэ му вак цын, скі ра ва ных на ля-
чэн не ра ку лёг ка га, тоў стай і пра-
мой кіш кі, пе ча ні, яеч ні каў і шый кі 
мат кі, пад страў ні ка вай за ло зы.

Лю бы фарм выт вор ца ад чу вае 
дэ фі цыт вы со ка ква лі фі ка ва ных 
кад раў. Та му мы са мі рых ту ем для 
сва ёй кам па ніі ў Ві цеб ску спе цы я-
ліс таў на кур се бія тэх на ло гій. А пе-
ра мож цаў алім пі яд па бія тэх на ло-
гі ях пры цяг ва ем да ста жы роў кі на 
прад пры ем ствах, якія вы раб ля юць 
іна ва цый ныя пра дук ты, — у ся бе, 
Ра сіі і ін шых кра і нах.

— Якія на ву ко выя пра ек ты 
рэа лі зу юц ца ў га лі не дзі ця чай 
ан ка ло гіі?

На мес нік ды рэк та ра па на-
ву цы Рэс пуб лі кан ска га на ву ко-
ва-прак тыч на га цэнт ра дзі ця чай 
ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі 
Мі ха іл БЕ ЛЕЎ ЦАЎ: 

— Тут так са ма ды яг нос ты ка 
ўсё больш пе ра хо дзіць на вы яў-
лен не ге не тыч ных му та цый, якія 
су пра ва джа юць за хвор ван не. Ра-
зам з РНПЦ ан ка ло гіі пра цу ем над 
ства рэн нем ін ды ві ду аль ных для 
кож на га па цы ен та ДНК-вак цын 
су праць лім фом. Ка ля 10 па цы-
ен таў ужо атры ма лі та кую тэ ра-
пію, эфек тыў насць яе па цвяр джа-
ец ца. Ген на-ін жы нер ная вак цы на 
пры ней ра блас то ме пра хо дзіць 
вы пра ба ван не на жы вё лах, і праз 
год-два мы пла ну ем пры мя няць 
тэх на ло гію ў гру пах вы со кай ры-
зы кі. Рас пра цоў ва ец ца пра ект па 
ген на-ін жы нер най тэ ра піі для са-
мых цяж кіх па цы ен таў з лей ко зам. 
У ста дыі рэа лі за цыі зна хо дзіц ца 
рас пра цоў ка ген на-ін жы нер ных 
тэх на ло гій кле так, якія змо гуць 
ак ты ві за ваць клет кі, што ад каз ва-
юць за наш су праць пух лін ны іму-
ні тэт. На ша за да ча — на рас ціць 
іх коль касць і ўвес ці па цы ен ту. 
Пра цу ем і над тым, каб вы яў ляць 
і вы да ляць рэшт кі пух лін ных кле-
так, якія мо гуць даць рэ цы дыў. У 
ста дыі пад рых тоў кі — пра гра ма 
Са юз най дзяр жа вы пад агуль най 
наз вай «Іна ва цый ныя ме та ды рэ-
абі лі та цыі дзя цей пас ля ан ка ла гіч-
ных за хвор ван няў».

У апош нія 2—3 га ды да нас 
прый шло да во лі шмат ма ла дых ву-
чо ных — бі ё ла гаў і ме ды каў. Бі ё ла-
гаў за пра ша ем яшчэ з лі ку сту дэн-
таў, пра па ну ем за стац ца — умо вы 
ра бо ты ў нас ня дрэн ныя. А вось у 
су пра цоў ніц тве з пры ват ны мі кам-
па ні я мі ёсць цяж кас ці. Нам ха це ла-
ся б, каб гэ та бы ло больш ак тыў на, 
для ча го па тра бу ец ца рэ гу лю ю чая 
за ка на даў чая ба за. Не каль кі да-
сле да ван няў, пра ве дзе ных з удзе-
лам пры ват ных кам па ній, па ка за лі 
доб рыя вы ні кі.

— Якія ве ды атрым лі ва юць 
сён ня сту дэн ты-ме ды кі, і ці 
шмат іх зай ма ец ца на ву ко вай 
дзей нас цю?

За гад чык ка фед ры ан ка ло-
гіі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме-
ды цын ска га ўні вер сі тэ та Аляк-
сандр ПРО ХА РАЎ: 

— На ка фед ры ан ка ло гіі на ву-
ча юц ца сту дэн ты 5-га і 6-га кур-
саў ля чэб на га і пе ды ят рыч на га 
фа куль тэ таў. Яшчэ 10 га доў та му 
гэ ты курс быў ма лы, ад нак з улі-
кам та го, якую праб ле му па ча ла 

ўяў ляць ан ка ла гіч ная за хва раль-
насць, коль касць га дзін і вы клад-
чы каў бы ла па вя лі ча на. Хоць і 
гэ та га не да стат ко ва. Бо сён ня 
ан ко лаг па ві нен ве даць тэ ра пію, 
эле мен ты хі рур гіі, ра ды я ло гіі — 
ва ло даць шы ро кі мі ве да мі... На-
ву ко вая сту дэнц кая су пол ка на-
шай ка фед ры — гэ та дзесь ці ка ля 
25 ча ла век, з якіх сур' ёз на па ды хо-
дзяць да на пі сан ня на ву ко вай ра-
бо ты ча ла век 5—10. Гла баль ных 
да сле да ван няў з удзе лам сту дэн-
таў, мяк ка ка жу чы, ма ла ва та. Та-
му што ме ды цын скія ВНУ — гэ та 
ўста но вы аду ка цыі, у якіх не да-
стат ко ва фі нан са вых срод каў для 
пра вя дзен ня на ву ко вай ра бо ты. 
На што га до вых на ву ко вых кан фе-
рэн цы ях сту дэн ты і ма ла дыя ву чо-
ныя агуч ва юць свае ра бо ты ў вы-
гля дзе дак ла даў, пас ля ча го яны 
па да юц ца на рэс пуб лі кан скі сту-
дэнц кі на ву ко вы кон курс. Звы чай-
на да та кой дзей нас ці іх сты му люе 
раз мер ка ван не, якое ад бы ва ец ца 
па вод ле рэй тын га. Вы шэй шы рэй-
тынг, а сю ды ўва хо дзіць і пад рых-
тоў ка на ву ко вай ра бо ты, — прэ-
стыж ней шыя спе цы яль нас ці, на 
якія мож на прэ тэн да ваць. Ад нак 
пас ля раз мер ка ван ня боль шасць 
ады хо дзіць ад на ву кі.

Гла баль ных між на род ных пра-
ек таў сён ня ў нас ня ма. Пас ля ава-
рыі на ЧА ЭС у нас са праў ды бы лі 
між на род ныя пра ек ты, у пры ват-
нас ці, з япон скі мі ка ле га мі па ра-
ку шчы та па доб най за ло зы. Сён ня 
мы імк нём ся цес на кан так та ваць 
з РНПЦ ан ка ло гіі, дзе ёсць вы дат-
ная тэх на ла гіч ная ба за, не аб ход-
ная для сур' ёз ных да сле да ван няў. 
У нас тут два дзе ю чыя пра ек ты і 
адзін на перс пек ты ву. Асноў ны іх 
кі ру нак — іму на тэ ра пія.

За гад чык ка фед ры ан ка ло гіі 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака-
дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі 
Аляк сандр ЖУ КА ВЕЦ: 

— На ша ка фед ра за бяс печ вае 
аду ка цыю тым, хто ўжо мае ме ды-
цын скую аду ка цыю і вы ра шыў звя-
заць сваё жыц цё з та кім кі рун кам, 
як ан ка ло гія. Тут ёсць тры асноў-
ныя спе цы я лі за цыі — пра мя нё вая 
тэ ра пія, ан ка хі рур гія і хі мі я тэ ра пія. 
Ёсць, акра мя гэ та га, кур сы ўдас-
ка на лен ня ква лі фі ка цыі для дзе ю-
чых ан ко ла гаў. На ву чан не та ко га 
кштал ту не аб ход на, бо не кож ны 
ўрач мо жа сам ра за брац ца ў той 
ве лі зар най коль кас ці ін фар ма цыі, 
якая з'яў ля ец ца сён ня па гэ тай тэ-
ме. Уся не аб ход ная ін фар ма цыя 
скан цэнт ра ва на, вя до ма, у на цыя-
наль ных пра та ко лах ды яг нос ты-
кі і ля чэн ня па цы ен таў, але ўрач 
па ві нен усё ра біць свя до ма, а не 
прос та паў та раць ал га рытм дзе-
ян няў. Ля чэн не хоць і ад бы ва ец ца 
па стан дар тах, але яно ўсё роў на 
заў сё ды ін ды ві ду аль нае. За да ча 
ка фед ры — рас тлу ма чыць, якія 
ме то ды кі ёсць, што і ка лі трэ ба 
вы ка рыс тоў ваць. Акра мя та го, у 
на ву чан не ўве дзе ны спе цы яль ныя 
цык лы па скры нін гу, ран няй ды яг-
нос ты цы зла я кас ных но ва ўтва рэн-
няў, боль шая част ка слу ха чоў на 
якіх — не ан ко ла гі, а ўра чы ін шых 
спе цы яль нас цяў. Ка фед ра пры мае 
ўдзел і ў на ву ко вых рас пра цоў ках 
па ор га на за ха валь най ме то ды цы 
ў па цы ен таў з ран нім ра кам ма-
лоч най за ло зы і ме то ды цы пра мя-
нё вай тэ ра піі ў па цы ен таў са зла-
я кас ны мі но ва ўтва рэн ня мі ску ры. 
13 ча ла век пра хо дзяць у нас за раз 
клі ніч ную ар ды на ту ру.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by
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У ся лян скай ха це. Дзят лаў скі ра ён, 1916 г.

Сяр гей КРАС НЫ. Аляк сей СЫ ЧОЎ. Мі ха іл БЕ ЛЕЎ ЦАЎ. Аляк сандр ПРО ХА РАЎ. Аляк сандр ЖУ КА ВЕЦ.

У ме жах дзярж пра грам 
ле тась у кра і не 
вы кон ва ла ся ка ля 
120 пра ек таў ме ды цын скай 
на кі ра ва нас ці. 
На вы ра шэн не за дач 
у га лі не ан ка ло гіі скі ра ва на 
ка ля 40 пра ек таў. Асноў най 
пра гра май, дзе ўсе 
яны прад стаў ле ны, 
з'яў ля ец ца Дзяр жаў ная 
на ву ко ва-тэх ніч ная 
пра гра ма «Но выя ме та ды 
ака зан ня ме ды цын скай 
да па мо гі».


